



•综合医学•

# 我军军事体育训练改革研究

杨 涛

(陆军步兵学院 江西省南昌市 330100)

**摘要:**军事体育训练可以有效的提升我军官兵的身体素质,有利于官兵培育艰苦训练的意志,加强其战斗作风,同时促进官兵与武器装备有机结合,进而增强其战斗意识和能力。当前,世界上的军事强国都比较注重士兵的体能训练,其训练趋于科学化、合理化和实战化,能够有效的提升士兵综合素质。所以,军事训练的重要性不言而喻,我军要积极的对军事体育训练进行改革,找出其中存在的问题,坚持实战牵引、坚持创新驱动,最终形成适合我军军队发展需求的,符合我军官兵训练特色的、符合现代战争发展特点的,可以提升我军战斗力的军事体育训练体系。

**关键词:**军事体育训练; 改革; 分析

中图分类号: R256.12

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187(2018)06-286-02

## 引言

根据我军新时期发展需要,为实现全面改革强军战略,走中国特色强军之路,根据《军事体育训练改革发展纲要(2015—2020年)》的指导要求,我军军事体育训练发展着重要变化,对新时期军队体育训练的任务和目标进行了重新定义,改革了训练内容和方法,提升了广大官兵参加军事体育训练积极性。军事体育训练改革,符合现代发展对军队的需求,让我军官兵体能素质和战斗意识接近或达到世界军事强国的水平。

## 一、军事体育训练改革的意义

### (一) 当前军队建设的需要

在当前,世界发展不稳定性问题日益突出,由于我国地缘战略环境情况日益复杂,边境问题、南海争端等事件,让我国面对的安全问题越来越多,这给我国的战略安全带来了很大的影响。面对国家安全形势的变化,军队要做好时刻打仗的准备,加强其军事体育训练。由于当前战争形态的变化,战争形式已经迈向信息化,其作战节奏速度快、战争程度惨烈、作战空间广阔,其爆发时间具有突然性,这些因素的存在,都对部队官兵的身体素质和心理素质提出来更高的要求。针对这种情况,原有的军事体育训练方式已经难以满足部队发展的需求,部队要持续深化军事体育训练改革,加强官兵的综合素质,只有针对当前战争需要,制定合适的军事体育训练方法,才能让官兵敢于打仗、能打硬仗、打胜仗。

### (二) 为军事训练实战化奠定基础

党的十八大以来,习主席对我军军事训练实战化一直保持着高度重视,要求军队要能有打胜仗、打硬仗的能力。同时习主席还提出了提高军事训练实战化水平的重要指示,要求军队面对新时期的发展,军队要将军事训练实战化,一切都已坚持战斗力为标准。针对军事训练实战化的要求,军事体育训练作为军事训练的基础保证,可以提升官兵的基础体能训练和相关技能训练,让官兵可以拥有良好的身体素质和技能,为其在实战化军事训练中打下坚实的基础。

### (三) 提升官兵体质水平

目前我军官兵的体质水平并不是很理想,在力量、速度、耐力、灵敏等身体素质方面并不乐观,且适应高寒、高温、缺氧、潮湿等特殊作战环境的能力还有待提高,骨膜炎、劳损等训练伤病问题频发。这都与我国军事体育训练内容制定的不科学有关,不能针对我军官兵的身体素质、部队兵种、作战环境等制定合适的训练计划。通过合理的、科学的、贴近实战需要的军事体育训练,规范训练器械和场地,才能更好的提升我军官兵的体制水平。

## 二、军事体育训练改革的认知

### (一) 要充分认识军事体育训练改革的核心

军事训练的本质便是为了提升军队战斗力,提升其作战能力。为

了使军事体育训练满足战争发展需求,军事体育训练改革的核心便是要实用。我军以往的军事训练科目较为单一,训练内容和训练考评方式都较为程序化,其对官兵训练、培养的意义较低,无法满足当前战争环境复杂化的需求,部队作战方式由于训练内容单一,在真实战场上难以针对复杂的环境临机做出应变。而对军事体育训练的改革便要改变这一情况,让体育训练具有针对性,使官兵能够面对不同的作战环境和任务。要针对当前合成化部队的作战特点,分析和制定相应的体能训练计划,并且还要针对不同部队和不同兵种,提出相应的体能训练内容。

### (二) 要根据战斗需要制定贴和实战的训练

在军事体育训练改革中,要明确一切体能训练的身体准备,围绕作战环境和部队要求开展。在训练中要让官兵将力量、灵敏性与动作技能相结合,制定实战化训练环境,进而提高官兵在火力下移动、判断能力和应对威胁等实战体能,要着眼加强官兵的躯干力量,打牢四肢力量训练的基础。着眼推动体能训练和作战战术动作训练相结合。在传统的体能训练科目上增加作战技能训练,增设隐蔽侦察、定向越野、引导射击等战斗技能。要不断有针对性的加强官兵面对突发状况的适应能力,提升官兵的随机应变能力。

## 三、军事体育训练改革措施

### (一) 制定科学、完善的训练体系,

要想让军事体育训练的改革顺利、有效的进行下去,必须制定一个总的纲要,只有制定合理的纲要,才能引导军事体育训练体系顺利的建设下去,才能让各部队根据自身情况结合总的纲要要求,制定合适的训练方法。其次还要建立科学完善的军事体育训练保障体系,要根据各部队的训练需求,多样化的、多渠道的建立军事体育训练保障体系。部队要根据自身建设发展内容,向上级汇报或自筹建设。在训练器材和场地的应用上,要让部队军事体育训练的场地得到充分利用,要加强各部队的资源共享率,相关设施要对部队官兵进行开放,并宣传合理的训练方法,提倡官兵自我训练。

### (二) 训练内容要实用性与创新性并存

训练内容的制定要紧密的贴合作战需求,注重实用性要求,同时还要在传统科目中进行创新,将实用性和创新性贯穿与整个军事体育训练当中。例如:一、军事体育训练要增添理论基础科目,通过理论课程要让官兵明白科学的训练方法对其有何意义,普及现代战争对士兵的要求,同时还要通过网络等手段,像官兵介绍外军先进的训练方式,通过这些理论知识的宣传,可以让官兵在日常训练中能够自我规范自己。二、增加体能训练的准备和整理活动,避免因身体“预热”不足而导致劳损等伤病的出现,进而降低训练中的伤病率。三、要增添多科目越野、野外求生、救助、攀登、泅渡等实用性较强的科目训

(下转第294页)



## •综合医学•

观察组的患者满意度为96%，对照组为81%，观察组明显高于对照组，具统计学差异( $P<0.05$ )。见表3。

表3 两组患者满意度比较 [n(%)]

组别	十分满意	一般满意	不满意	满意度
观察组(n=48)	39(81)	7(15)	2(4)	96%*
对照组(n=48)	27(56)	12(25)	9(19)	81%

注：与对照组比较，\* $P<0.05$

### 3 讨论

由于鼻内镜手术治疗慢性鼻窦炎后，鼻腔内需填塞纱布条止血，因此鼻炎内的分泌物会给患者带来不适，出现呼吸困难的情况，再加上患者对手术治疗缺乏信心，很容易产生负面情绪，影响康复，因此要达到手术效果，除了医生的手术能力外，手术围术期的护理也是确保手术成功的重要环节[3]。在围手术期向患者讲解关于慢性鼻窦炎的相关知识及手术方法，可以让患者了解手术的优点，减少患者的疑虑，提高配合度。术中密切观察患者体征，有利于及时发现问题并处理，保证手术顺利进行。术后对患者可能出现的问题及早做出预防，

可降低感染、鼻腔出血、鼻腔黏连及眶周淤血等并发症的发生率。指导出院后的注意事项可促进患者尽早康复。围手术期护理可以根据患者的具体情况针对性的进行护理干预，可以提高患者的满意度，加快病情的康复。结合本次研究结果，采用围手术期护理的观察组在治疗效果、并发症发生率及患者满意度方面均优于常规护理的对照组。

综上，慢性鼻窦炎患者行鼻内镜手术治疗时采用围手术期护理，可有效提高治疗效果，降低并发症发生率，提升安全性及患者的满意度，值得推广应用。

### 参考文献：

[1]党淑尽.鼻内窥镜手术治疗慢性鼻窦炎围术期护理体会[J].基层医学论坛, 2011, 15(27): 792-793.

[2]刘华, 付娟娟.围术期护理在慢性鼻窦炎鼻内镜手术治疗患者中的应用[J].中外医学研究, 2015, 13(20): 88-89.

[3]杨红芹.鼻内窥镜治疗鼻窦炎鼻息肉手术的护理[J].临床医学工程, 2011, 18(9): 1418-1419.

(上接第285页)

首先第一个阶段为准备阶段，可以通过慢跑、热身操等方式，使基层官兵的肌肉、关节以及内脏器官等能够得到适当运动，为后续体能训练活动的深入开展奠定良好基础。第二个阶段中，则需要适当升级训练的难度，从简单到复杂，适当增加运动量与运动的难度。第三个阶段中则为放松活动阶段，使基层官兵能够在适宜的运动中保持各个器官功能的逐步改善，慢慢恢复到正常水平状态下，缓解基层官兵的训练疲劳。

#### 3.4 加强卫生监督工作的力度

基层官兵卫生监督工作期间需要加强卫生监督工作管理制度，切实做好各项防护工作。在官兵系统训练开展前，卫生人员需要对参训人员实施健康评估，针对一些影响训练的伤病情况及时向连主官提出合理建议。

在此基础上，需要对场地器械和防护用具定期进行卫生检查，检查训练场地是否符合要求、训练器材是否完好无损。

#### 【结束语】

(上接第286页)

练，并根据作战需要再增添其他的实战性科目。四、要针对各兵种的军事任务和环境需要，针对高原、高温、潮湿等环境，制定相应的防寒、防暑等的环境适应科目，要组织跨战区训练，以此来满足现代战争复杂化对官兵身体素质的需求。五、增添篮球、羽毛球、排球等趣味体育项目，通过这些体育项目的娱乐性，让官兵能够更好的接受训练，提升其主动性，培养起良好的兴趣和习惯。

#### (三) 加强体制建设

要加强军事体育训练体制建设，规范其训练内容和考核评估，使其标准化。要不断完善军事体育训练管理方法，实时的对部队训练数据进行统计、分析和监控，让军事体育训练数据化管理。要加强相关管理人员的培训，建立一支拥有高素质的军事体育训练人才，促进训练制度的建设，同时对训练人员进行适当的培训，让其能够跟上时代发展的步伐，同时还要建立任职资格认证，开拓军事体育训练人才培养新方式。

基层官兵体能训练的方式、训练的理念，对基层官兵身体素质的发展能够产生重要影响，关系到社会和谐的发展与基层官兵管理的工作质量。基层官兵体能训练与管理过程中，需要注重训练伤防护的宣传指导，明确带兵骨干的责任担当，遵循科学施训的方法原则及加强卫生监督工作的力度等方式，降低基层官兵体能训练伤发生率，为基层官兵体能训练活动的有序开展奠定良好基础。

### 参考文献：

[1]张可,李贺宾.平原驻防武警部队适应高原执勤任务的适应性体能训练研究[J].四川体育科学,2017,36(04):51-58.

[2]李贺宾.适应性体能训练对平原驻防武警部队适应高原执勤任务的重要性研究[J].体育科技文献通报,2017,25(06):94-97.

[3]沈军.浅谈基层消防部队官兵体能训练存在的问题及对策[J].消防界(电子版),2016(10):21+10.

[4]孙尧,王雷.浅谈强军目标条件下武警支队体能训练改进的整体思路[J].亚太教育,2015(07):275.

### 结语

军事体育训练是军事实战化的基本保证，所以对军事体育训练进行改革，对军队作战能力的提升有着很大的促进作用。面对新时期的发展要求，军事训练要持续深化改革，以创新为动力，完成实战化训练目标，要不断根据现实训练需要进行改革，提升官兵的体能素质，加强其作战意识，要有根据各部队的需要，有针对性的建设体育训练设施，加强体制建设和完善纲要，保证军事体育训练能够一直满足现代战争发展需求。

### 参考文献：

[1]林建棣.军事体育训练改革与发展的新形势[J].军事体育学报,2015,34(02):26-29.

[2]方光明.美俄军人体能训练对我军军事体育训练实战化改革的启示[J].军事体育学报,2017,36(02):86-87+122.

[3]林建棣.加强军事体育训练条件建设的思考[J].军事体育学报,2016,35(01):1-3.